

## केन्द्रीय परीक्षा समिति, बिहार

लेखा (पुस्तक सहित)—उत्पाद सेवा के पदाधिकारियों के लिये।

समय-3 घंटे।

पूर्णांक-100

उत्तीर्णांक-50

## Part-'A'/खण्ड-'क'

## Objective type questions/वस्तुनिष्ठ प्रश्न

Answer all questions. Only one alternatives is correct. No marks will be deducted for wrong answer.

सभी प्रश्नों का उत्तर देना अनिवार्य है। विकल्पों में से कोई एक ही सही है। गलत उत्तर के लिये अंक नहीं काटे जायेंगे।  $50 \times 1 = 50$

1. What are the rate of transfer allowance for transfer outside the State ?

(a) Equal to basic pay  (b) Equal to half of the basic pay

(c) Equal to full pay  (d) None of the above

राज्य के बाहर स्थानान्तरण के लिये स्थानान्तरण भत्ता का दर क्या होगा ?

(क) मूल वेतन के बराबर  (ख) मूल वेतन के आधे के बराबर

(ग) कुल वेतन के बराबर  (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

2. How many half pay leaves are admissible in a year ?

(a) 20 days  (b) 10 days

(c) 30 days  (d) 12 days

आधे वेतन पर कितनी छुट्टियाँ प्रति वर्ष अनुमान्य हैं ?

(क) 20 दिन  (ख) 10 दिन

(ग) 30 दिन  (घ) 12 दिन

3. How many days maternity leave are admissible ?

(a) 90 days  (b) 135 days

(c) 180 days  (d) 30 days

कितने दिनों की मातृत्व अवकाश अनुमान्य है ?

(क) 90 दिन  (ख) 135 दिन

(ग) 180 दिन  (घ) 30 दिन

4. How many maximum Earned Leave can be accumulated ?

(a) 120 days  (b) 240 days

(c) 300 days  (d) 120 days

P.T.O.

कितने दिनों को अधिकतम उपार्जित अवकाश संचय हो सकती है ?

(क) 120 दिन

(ख) 240 दिन

(ग) 300 दिन

(घ) 120 दिन

5. How many days for joining to a Government Servant are allowed to join a new place of posting on transfer, if the distance is 400 kms ?

(a) 6 days

(b) 7 days

(c) 8 days

(d) 15 days

किसी सरकारी सेवक को स्थानान्तरण के परिणाम स्वरूप योगदान हेतु कितनी अवधि अनुमान्य है, यदि स्थानान्तरित स्थान की दूरी 400 कि०मी० है ?

(क) 6 दिन

(ख) 7 दिन

(ग) 8 दिन

(घ) 15 दिन

6. Who is eligible for travelling on duty by Air flight ?

(a) Grade Pay Rs. 8700 and above

(b) Grade Pay upto Rs. 7600

(c) Grade Pay up to Rs. 5400

(d) Grade Pay upto Rs. 6600

कर्तव्य पर वायुयान से यातायात करने के लिये कौन अधिकृत है ?

(क) ग्रेड वेतनमान रुपये 8700 एवं अधिक

(ख) ग्रेड वेतनमान रुपये 7600 तक

(ग) ग्रेड वेतनमान रुपये 5400 तक

(घ) ग्रेड वेतनमान रुपये 6600 तक

7. Who is entitled to travel on duty by 2nd AC in train ?

(a) Grade Pay upto Rs. 2000

(b) Grade Pay between Rs. 2400 and Rs. 4600

(c) Grade Pay between Rs. 4800 and Rs. 7600

(d) None of the above

कर्तव्य पर ट्रेन यात्रा से द्वितीय श्रेणी में यात्रा करने के लिये कौन सक्षम है ?

(क) ग्रेड वेतनमान रुपये 2000 तक

(ख) ग्रेड वेतनमान रुपये 2400 से 4600 रुपये के बीच

(ग) ग्रेड वेतनमान रुपये 4800 से 7600 रुपये के बीच

(घ) उपरोक्त में से कोई नहीं

8. What is the entitlement for daily allowance in Y category city having grade pay Rs. 5400-8900 ?

(a) Rs. 4000 for hotel and Rs. 400 for general

(b) Rs. 3000 for hotel and Rs. 300 for general

(c) Rs. 2000 for hotel and Rs. 300 for general

(d) None of the above

Y श्रेणी के शहरों में एक सरकारी सेवक जिसका ग्रेड वेतनमान 5400-8900 रुपये को कितना दैनिक भत्ता मिलेगा ?

- (क) 4000 रुपये होटल के लिये और 400 रुपये सामान्य
- (ख) 3000 रुपये होटल के लिये और 300 रुपये सामान्य
- (ग) 2000 रुपये होटल के लिये और 300 रुपये सामान्य
- (घ) उपरोक्त में से कोई नहीं

9. TA is admissible when Government Servant travel from headquarter ?

- (a) more than 8 km  (b) 6 km
- (c) 5 km  (d) None of the above

सरकारी सेवक को मुख्यालय से कितनी दूरी पर यात्रा-भत्ता देय है ?

- (क) 8 कि०मी० से अधिक  (ख) 6 कि०मी०
- (ग) 5 कि०मी०  (घ) उपरोक्त में से कोई नहीं

10. How many days are required by a Government Servant to earn one day Earned Leave ?

- (a) 10  (b) 15
- (c) 11  (d) 7

एक सरकारी सेवक को एक दिन का उपार्जित अवकाश प्राप्त करने के लिये कितने दिनों पर कर्तव्य पर रहना पड़ेगा ?

- (क) 10  (ख) 15
- (ग) 11  (घ) 7

11. How many years of services is required from a Government Servant to get full pension ?

- (a) 33 years  (b) 20 years
- (c) 15 years  (d) 25 years

एक सरकारी सेवक को पूर्ण पेंशन हेतु कितने वर्षों की सेवा की आवश्यकता होगी ?

- (क) 33 वर्ष  (ख) 20 वर्ष
- (ग) 15 वर्ष  (घ) 25 वर्ष

12. Which is a pension ?

- (a) Compensation Pension  (b) Old age Pension
- (c) Superannuation Pension  (d) All the above

कौन-सी पेंशन है ?

- (क) क्षतिपूर्ति पेंशन  (ख) बुढ़ापा पेंशन
- (ग) निवृत्ति पेंशन  (घ) उपरोक्त सभी

13. If date of birth of a Government Servant is 01-01-1970, when he will retire ?

- (a) 31-12-1929  (b) 31-01-1930
- (c) 01-01-1930  (d) None of the above

यदि कोई सरकारी सेवक की जन्म तिथि 01.01.1970 है तो उसकी सेवानिवृत्ति तिथि क्या होगी ?

- (क) 31.12.1929  (ख) 31.01.1930
- (ग) 01.01.1930  (घ) उपरोक्त में कोई नहीं

14. Additional pay is calculated under Rule—

- (a) 105 B.S.C.  (b) 103 B.S.C.   
 (c) 130 B.S.C.  (d) 42 B.S.C.

अतिरिक्त वेतन बिहार सेवा संहिता के नियम निम्नोक्त में परिगणित होता है—

- (क) 105 बि०से०सं०  (ख) 103 बि०से०सं०   
 (ग) 130 बि०से०सं०  (घ) 42 बि०से०सं०

15. How much pension can be commuted ?

- (a) 33%  (b) 40%   
 (c) 60%  (d) 50%

कितनी पेंशन रूपान्तरित की जा सकती है ?

- (क) 33%  (ख) 40%   
 (ग) 60%  (घ) 50%

16. Which part of post retirement dues are not admissible for a Government Servant, who is under disciplinary action at the time of retirement ?

- (a) Pension  (b) Gratuity   
 (c) GPF  (d) Group Insurance

एक सरकारी सेवक जिसके विरुद्ध सेवानिवृत्ति के समय में विभागीय कार्यवाही चल रही है को कौन-सा सेवानिवृत्ति लाभ द्य नहीं है ?

- (क) पेंशन  (ख) उपदान   
 (ग) भविष्य निधि  (घ) ग्रुप बीमा

17. Which date pensionable period for a Government Servant is counted ?

- (a) Date of appointment  (b) Date of joining   
 (c) Date of transfer  (d) None of the above

किस तिथि से पेंशन प्रदायी के लिये सेवा की गणना की जाती है ?

- (क) नियुक्ति की तिथि से  (ख) योगदान की तिथि से   
 (ग) स्थानान्तरण की तिथि से  (घ) उपरोक्त में से कोई नहीं

18. For a Government Servant there is a provision for voluntarily retirement under Bihar Service Code Rule—

- (a) 70  (b) 74   
 (c) 81  (d) 84

सरकारी सेवक के लिये स्वेच्छक सेवानिवृत्ति का प्रावधान बिहार सेवा संहिता के जिस नियम में वर्णित है वह है—

- (क) 70  (ख) 74   
 (ग) 81  (घ) 84

19. How much is the gratuity allowed to a Government Servant ?

- (a) 16.5 times of pay  (b) 33 times of pay   
 (c) 15 times of pay  (d) 33 times of pay

एक सरकारी सेवक को कितना सेवानिवृत्ति उपदान अनुमान्य है ?

- (क) 16.5 गुणा वेतन  (ख) 33 गुणा वेतन   
 (ग) 15 गुणा वेतन  (घ) 33 गुणा वेतन

20. How much provisional pension can be given to a Government Servant ?

- (a) 75%  (b) 50%   
 (c) 90%  (d) Full

एक सरकारी सेवक को कितनी औपचारिक पेंशन दी जा सकती है ?

- (क) 75%  (ख) 50%   
 (ग) 90%  (घ) सम्पूर्ण

21. Commuted pension is restored after how many years from the date of deduction of pension ?

- (a) 10  (b) 15   
 (c) 20  (d) 25

रूपांतरित पेंशन को कटौती के कितने वर्षों के बाद पुनर्स्थापित हो जाती है ?

- (क) 10  (ख) 15   
 (ग) 20  (घ) 25

22. In a disciplinary proceeding second show cause is issued to a charged person to award a punishment of

- (a) Suspension  (b) Censure   
 (c) Reduction of post  (d) Warning

विभागीय कार्यवाही में आरोपित पदाधिकारी को द्वितीय कारणपृच्छा किस दण्ड के लिये दिया जाता है ?

- (क) निलम्बन  (ख) निंदन   
 (ग) पदावनति  (घ) चेतावनी

23. Which is a major penalty?

- (a) Reduction in post   
 (b) Stopping of increment with commulative effect   
 (c) Dismissal  (d) All the above

कौन-सा बृहद दण्ड है ?

- (क) पदावनति  (ख) संचयात्मक प्रभाव से वेतनवृद्धि रोकना   
 (ग) बर्खास्तगी  (घ) उपरोक्त सभी

24. Which Travelling rule stipulates that transfer allowance is not allowed in case transfer has been not done in the public interest ?

- (a) 64  (b) 83   
 (c) 82  (d) 74

यात्रा-भत्ता नियमावली का कौन-सा नियम में यह प्रावधान है कि स्थानांतरण लोकहित में नहीं किया है तो यात्रा-भत्ता का हकदार नहीं होगा ?

- (क) 64  (ख) 83   
 (ग) 82  (घ) 74

25. When open tender is invited ?

- (a) Purchased goods amount is more than Rs. 25 lakh   
 (b) Purchased goods amount Rs. 100000   
 (c) Purchased goods amount is less than Rs. 15000   
 (d) Purchased goods amount between Rs. 15000 and Rs. 100000

खुली निविदा कब आमंत्रित की जाती है ?

- (क) जब क्रय सामान की राशि 25 लाख रुपये से ज्यादा हो   
 (ख) जब क्रय सामान की राशि रुपये 100000 हो   
 (ग) जब क्रय सामान की राशि रुपये 15000 हो   
 (घ) जब क्रय सामान की राशि रुपये 15000 एवं 100000 के बीच हो

26. Which rule of Bihar Treasury Code I deals with the custody of treasury balance and valuables in double lock ?

- (a) 124 and 125  (b) 125 and 126   
 (c) 261 and 262  (d) 263 and 264

बिहार कोषागार संहिता I के किस नियम में कोषागार अवशेष एवं बहुमूल्य वस्तुओं की दोहरी ताला प्रक्रिया में रखने का प्रावधान है ?

- (क) 124 एवं 125  (ख) 125 एवं 126   
 (ग) 261 एवं 262  (घ) 263 एवं 264

27. Who keeps keys of double lock of the treasury?

- (a) Treasury Officer and Accountant  (b) Treasury Officer and Treasurer   
 (c) Treasury Officer and Collector  (d) Collector and Treasurer

कोषागार की दोहरी ताला की चाबी किसके पास रहती है ?

- (क) कोषागार पदाधिकारी एवं लेखापाल  (ख) कोषागार पदाधिकारी एवं कोषाध्यक्ष   
 (ग) कोषागार पदाधिकारी एवं समाहर्ता  (घ) समाहर्ता एवं कोषाध्यक्ष

28. Which rule of Bihar Treasury Code I lays provisions of prepration of bills ?

- (a) 144  (b) 232   
 (c) 110  (d) 100

बिहार कोषागार संहिता I के कौन-सा नियम में विपत्र तैयार करने का प्रावधान निहित है ?

- (क) 144  (ख) 232   
 (ग) 110  (घ) 100

29. Which rule of Bihar Budget Manual stipulates Budget Head ?

- (a) 40  (b) 31   
 (c) 30  (d) 20

बिहार बजट हस्तक के किस नियम में बजट शीर्ष का प्रावधान है ?

- (क) 40  (ख) 31   
 (ग) 30  (घ) 20

30. Which rule of Bihar Budget Manual governs for the approval of Annual Budget by the Houses of Legislatures ?

- (a) 10  (b) 8   
 (c) 6  (d) 5

बिहार बजट हस्तक के किस प्रावधान में वार्षिक बजट को विधान मंडल के द्वारा पारित का प्रावधान है ?

- (क) 10  (ख) 8   
 (ग) 6  (घ) 5

31. Which rule of Bihar Treasury Code lays the provisions of responsibility of Drawing and Disbursing Officer ?

- (a) 305  (b) 300   
 (c) 303  (d) 304

बिहार कोषागार संहिता के किस नियम निकासी एवं व्यय पदाधिकारी के दायित्वों का प्रावधान है ?

- (क) 305  (ख) 300   
 (ग) 303  (घ) 304

32. Which is a contingent charges ?

- (a) Contract charges  (b) Special contingencies   
 (c) Regular contingencies  (d) All the above

कौन सा आकस्मिक भार है ?

- (क) अनुबंध भार  (ख) विशेष आकस्मिकता   
 (ग) नियमित आकस्मिकता  (घ) उपरोक्त सभी

33. The Lagitimate period for Provisional Pension is—

- (a) One year  (b) Two years   
 (c) Three years  (d) Six months

औपबोधक पेंशन की विधि संगत अवधि है—

- (क) एक वर्ष  (ख) दो वर्ष   
 (ग) तीन वर्ष  (घ) छः माह

34. Rule 38 of Bihar Service Code deals with ?

- (a) Permanent post  (b) Temporary post   
 (c) Permanent appointment  (d) Temporary appointment

बिहार सेवा संहिता का नियम 38 किस संदर्भ में है ?

- (क) स्थायी पद  (ख) अस्थायी पद   
 (ग) स्थायी नियुक्ति  (घ) अस्थायी नियुक्ति

35. The sum of imprest should not exceed ?

- (a) Rs. 1000  (b) Rs. 500   
 (c) Rs. 5000  (d) Rs. 10,000

अग्रदान अधिकतम कितना हो सकता है ?

- (क) रुपये 1000  (ख) रुपये 500   
 (ग) रुपये 5000  (घ) रुपये 10,000

36. Which form is used for register contingent charges ?

- (a) BTC Form 20  (b) BTC Form 23   
 (c) BTC Form 24  (d) BTC Form 25

कौन-सा फॉर्म आकस्मिक व्यय पंजी के लिये प्रयोग होता है ?

- (क) बी०टी०सी० फॉर्म 20  (ख) बी०टी०सी० फॉर्म 23   
 (ग) बी०टी०सी० फॉर्म 24  (घ) बी०टी०सी० फॉर्म 25

37. Which form is used for abstract Contingent bill ?

- (a) BTC Form 25  (b) BTC Form 26   
 (c) BTC Form 27  (d) BTC Form 28

संक्षिप्त आकस्मिक विपत्र के लिये कौन-सा फॉर्म उपयोग होता है ?

- (क) बी०टी०सी० फॉर्म 25  (ख) बी०टी०सी० फॉर्म 26   
 (ग) बी०टी०सी० फॉर्म 27  (घ) बी०टी०सी० फॉर्म 28

38. How many times in a year Collector has to inspect Treasury ?

- (a) Once  (b) Twice   
 (c) Thrice  (d) Six times



समाहर्ता को एक वर्ष में कोषागार को कितनी बार निरीक्षण करना चाहिये ?

- (क) एक बार  (ख) दो बार   
 (ग) तीन बार  (घ) छः बार

39. Which valuable are kept in treasury ?

- (a) Bullion  (b) Jewellery   
 (c) Bonds of Government Servant  (d) All the above

कौन से मूल्यवान् वस्तुएँ कोषागार में रखी जाती हैं ?

- (क) सोना-चाँदी  (ख) आभूषण   
 (ग) सरकारी सेवक के बंधपत्र  (घ) उपरोक्त सभी

40. Which of the following can be paid by Treasury Officer after 3 years of due without the permission of AG ?

- (a) Arrears on interest on Government Securities   
 (b) Arrears of pension  (c) Arrears of pay   
 (d) Group insurance

निम्न में से कौन-सा देय कोषागार पदाधिकारी के द्वारा देय होने की तिथि के 3 वर्षों के बाद बिना महालेखाकार के अनुमति के दिया जा सकता है ?

- (क) सरकारी प्रतिभूतियों पर बकाया ब्याज  (ख) बकाया पेंशन   
 (ग) बतन का बकाया  (घ) समूह बीमा

41. Which form is used for drawing of contract contingency bills ?

- (a) BTC Form 24  (b) BTC Form 25   
 (c) BTC Form 26  (d) BTC Form 27

कौन-सा फॉर्म सौचदागत आकस्मिक व्यय विपत्रों की निकासी हेतु उपयोग होते हैं ?

- (क) बी०टी०सी० फॉर्म 24  (ख) बी०टी०सी० फॉर्म 25   
 (ग) बी०टी०सी० फॉर्म 26  (घ) बी०टी०सी० फॉर्म 27

42. Which statement is correct for preparation of bill ?

- (a) Printed both Hindi and English  (b) No manuscript is used   
 (c) All bills must be signed by ink  (d) All the above

विपत्र बनाने के लिये कौन-सा कथन सही है ?

- (क) हिन्दी एवं अंग्रेजी में छपा होता है  (ख) हस्तलिखित विपत्र का उपयोग नहीं होता है   
 (ग) सभी विपत्र ग्याहो से हस्ताक्षरित होते हैं  (घ) उपरोक्त सभी

43. How many copies of challans are presented for deposit of money into Government Account ?

- (a) One  (b) Two   
 (c) Triplicate  (d) Quadruple

सरकारी खजाने में राशि जमा कराने के लिये कितनी प्रतियाँ चालान की प्रस्तुत की जाती है ?

- (क) एक  (ख) दो   
 (ग) तीन  (घ) चार

44. When is Last Pay Certificate (LPC) issued ?

- (a) At the time of retirement  (b) At the time of increment   
 (c) At the time of promotion   
 (d) At the time of transfer of Government Servant from one office to another

अंतिम वेतन प्रमाण-पत्र कब निर्गत होता है ?

- (क) सेवानिवृत्ति के समय  (ख) वेतन वृद्धि के समय   
 (ग) प्रोन्नति के समय   
 (घ) एक कार्यालय से एक सरकारी सेवक को दूसरे कार्यालय में स्थानान्तरण के समय

45. Double entry system is applied in ?

- (a) Industrial Accounting  (b) Commercial Accountancy   
 (c) Accounting in Central Governmental Officer   
 (d) All the above

दोहरी प्रविष्टि प्रणाली प्रयुक्त होती है ?

- (क) औद्योगिक लेखा  (ख) वाणिज्य लेखा   
 (ग) केन्द्रीय कार्यालय के लेखा में  (घ) उपरोक्त सभी

46. Who is competent authority to decide headquarter of Government Servant ?

- (a) Department of Government  (b) Finance Department   
 (c) Accountant General  (d) Law Department

किसी सरकारी सेवक का मुख्यालय निर्धारण के लिये कौन सक्षम प्राधिकार है ?

- (क) सरकार का विभाग  (ख) वित्त विभाग   
 (ग) महालेखाकार  (घ) विधि विभाग

47. What is the rate for daily allowance for training ?

- (a) Full for 30 days  (b) Half for 60 days   
 (c) Zero after 60 days  (d) All the above

प्रशिक्षण के लिये दैनिक भत्ता का दर क्या होगा ?

- (क) 30 दिनों के लिये पूर्ण  (ख) 60 दिनों तक आधा   
 (ग) 60 दिनों के बाद शून्य  (घ) उपरोक्त सभी

48. What is the time limit to submit bill after availing leave travel concession ?

- (a) Six months  (b) Nine months   
 (c) Twelve months  (d) None of the above

सरकारी खजाने में राशि जमा कराने के लिये कितनी प्रतियाँ चालान की प्रस्तुत की जाती है ?

- (क) एक  (ख) दो   
 (ग) तीन  (घ) चार

44. When is Last Pay Certificate (LPC) issued ?

- (a) At the time of retirement  (b) At the time of increment   
 (c) At the time of promotion   
 (d) At the time of transfer of Government Servant from one office to another

अंतिम वेतन प्रमाण-पत्र कब निर्गत होता है ?

- (क) सेवानिवृत्ति के समय  (ख) वेतन वृद्धि के समय   
 (ग) प्रोन्नति के समय   
 (घ) एक कार्यालय से एक सरकारी सेवक को दूसरे कार्यालय में स्थानान्तरण के समय

45. Double entry system is applied in ?

- (a) Industrial Accounting  (b) Commercial Accountancy   
 (c) Accounting in Central Governmental Officer   
 (d) All the above

दोहरी प्रविष्टि प्रणाली प्रयुक्त होती है ?

- (क) औद्योगिक लेखा  (ख) वाणिज्य लेखा   
 (ग) केन्द्रीय कार्यालय के लेखा में  (घ) उपरोक्त सभी

46. Who is competent authority to decide headquarter of Government Servant ?

- (a) Department of Government  (b) Finance Department   
 (c) Accountant General  (d) Law Department

किसी सरकारी सेवक का मुख्यालय निर्धारण के लिये कौन सक्षम प्राधिकार है ?

- (क) सरकार का विभाग  (ख) वित्त विभाग   
 (ग) महालेखाकार  (घ) विधि विभाग

47. What is the rate for daily allowance for training ?

- (a) Full for 30 days  (b) Half for 60 days   
 (c) Zero after 60 days  (d) All the above

प्रशिक्षण के लिये दैनिक भत्ता का दर क्या होगा ?

- (क) 30 दिनों के लिये पूर्ण  (ख) 60 दिनों तक आधा   
 (ग) 60 दिनों के बाद शून्य  (घ) उपरोक्त सभी

48. What is the time limit to submit bill after availing leave travel concession ?

- (a) Six months  (b) Nine months   
 (c) Twelve months  (d) None of the above

लीव ट्रेबल कन्सेशन का उपयोग करने के बाद कितने दिनों तक विपत्र समर्पित किया जा सकता है ?

- (क) छः माह  (ख) नौ माह   
 (ग) बारह माह  (घ) उपरोक्त में कोई नहीं

49. Which is a part of post retirement benefits ?

- (a) GPF  (b) Gratuity   
 (c) Group insurance  (d) All the above

निम्न में कौन-सा संवित्ति उपरान्त देय लाभों में शामिल है ?

- (क) सामान्य भविष्य निधि  (ख) उपदान   
 (ग) समूह बीमा  (घ) उपरोक्त सभी

50. Who is competent to allow reappropriation from one minor head to another minor head of the same demand ?

- (a) Department  (b) Finance Department   
 (c) Accountant General  (d) Planning and Development

एक ही मांग के अन्तर्गत एक लघुशीर्ष से अन्य लघुशीर्ष में पुनर्विनियोग के लिये कौन सक्षम प्राधिकार है ?

- (क) विभाग  (ख) वित्त विभाग   
 (ग) महालेखाकार  (घ) योजना एवं विकास विभाग

### Part-'B'/खण्ड-'ख'

Short answer type questions/लघु उत्तरीय प्रश्न

Answer any four questions. Answer of each question should be given in about 100 words.

कितनी चार प्रश्नों के उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग 100 शब्दों में दें।

5×4=20

1. Explain the procedure for sanction of Child Care Leave (CCL) ?

बच्चा देख-भाल अवकाश स्वीकृति के संबंध में स्पष्ट टिप्पणी लिखें ?

2. Describe the procedure for sanction of Extra Ordinary Leave ?

असाधारण छुट्टी स्वीकृत करने के संबंध में व्याख्या कीजिये ?

3. Explain the admissibilities of the transfer allowances to a Government Servant ?

स्थानान्तरण भत्ता की अनुमान्यता के संबंध में स्पष्ट टिप्पणी दें ?

4. Write short note on vote on Account ?

लेखानुदान पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखें ?

5. What do you mean by "Lien" ?

"ग्रहणाधिकार" से क्या समझते हैं ?

6. Briefly describe about Contingencies ?

आकस्मिकताओं के संबंध में संक्षिप्त वर्णन करें ?

Long answer type questions/दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

Answer any **three** questions:-

3×10=30

किन्हीं तीन प्रश्नों का उत्तर दें:-

1. Describe the procedure and admissibility of Joining Time ?

पदग्रहण काल की प्रक्रिया एवं अनुमान्यता के संबंध में व्याख्या कौजिये ?

2. Explain the duties and responsibilities of a Drawing and Disbursing Officer ?

निकासी एवं व्ययन पदाधिकारी के कर्तव्य एवं दायित्वों का उल्लेख करें ?

3. How pension is sanctioned ? How much pension can be commuted ?

पेंशन स्वीकृति कैसे की जाती है ? कितनी पेंशन को रूपान्तरित किया जा सकता है ?

4. Write detailed note on reappropriation of fund from one head to another head, special

reference of authority competent to allow reappropriation ?

एक शीर्ष से दूसरे शीर्ष में राशि को पुनर्विनियोग पर विस्तृत विवरणी लिखें ? सक्षम प्राधिकार का विशेष उल्लेख करें ?

5. What are broad principles for preparation of Budget ?

बजट तैयार करने के लिये व्यापक सिद्धांत क्या हैं ?